



教育修法

教师节拟改为9月28日

为孔子诞辰,专家称为增加教师节文化内涵



在孔子故里济宁,一年一度的祭孔大典(9月28日)正在紧张的筹备中,图为孔子乐舞表演。 本报记者 李岩松 摄

本报济南9月6日讯(记者李钢 张榕博 杨凡)延续了29年的9月10日教师节,今后可能要改日期了。国务院法制办5日公布《教育法律一揽子修订草案(征求意见稿)》,草案规定将每年9月10日的教师节,改为每年的孔子诞辰——9月28日。

“这主要是为了增加教师节的内涵,增强人们尊师重教的意识。”21世纪教育研究院副院长熊丙奇介绍,调整教师节日期的呼吁由来已久,但是大规模的呼吁是从2004年开始的。

2004年,时任全国政协委员李汉秋呼吁,教师节应当是很有文化内涵的节日,应延续源远流长的历史传统,并建议以孔子诞辰作为教师节日期。经研究测算,孔子诞生于公元前551年的9月28日。

据悉,现行9月10日教师节已经延续了29年。1985年1月21日,六届全国人大常委会第九次会议通过《关于教师节的决定》,决定每年9月10日为教师节。其实,此前教师节日期也有过更换。1951年,中华人民共和国教育部、中华全国总工会共同商定,将教师节与五一国际劳动节合并在一起。

“为教师节选一个更有文化内涵的日期,对提高尊师重教意识有一定作用。”在熊丙奇看来,要真正提高教师的地位,关键是恢复学校的办学自主权,让教师可以发挥自己的主动性和积极性。

孔子故里民众反响强烈,大多数人表示支持

“当代的老师应该向孔子学习”

孔子诞辰日拟规定为教师节,这一变化在孔子故里济宁引起了很大反响。大多数人对此修改表示支持,认为这不仅对全社会尊师重教是一个很好的教育机会,同时也指引当代教师向孔子学习,坚守师风师德。

本报记者 马辉 汪泷 范少伟

提到尊师想到孔子,是对文化的传承

听到教师节有可能改到孔子诞辰这一天的消息,著名孔子研究家、曲阜师范大学教授骆承烈很激动,“将教师节改为孔子诞辰这一天,我呼吁了十多年。孔子是中国乃至世界上最著名的教育家,他最早提出‘有教无类’的理念。美国加州、我国台湾等地区早已把孔子诞辰这一天设立为当地的教师节,我们大陆作

为孔子的诞生地,此举更是应该。”

骆承烈表示,“提到尊师想到孔子是传统文化传承的自然结果。9月28日定为教师节,可以增进公众特别是学生对孔子的了解。”

孔子研究院院长杨朝明表示,无论是“公祭”还是“家祭”,孔子诞辰这一天来追思先哲、拜祭孔子,已成为当地一种传

统而盛大的节日。“每年在祭孔大典仪式上,当地的中小学生对齐声朗诵孔子经典名句的情景感染了众多观众和来宾,这就是尊师最生动的体现。”

曲阜大附中的英语老师孔蓓蓓是孔子第73代孙女,她认为,这一修改很有纪念意义。“过去这一天可能只有曲阜在祭孔,成了教师节后,我相信孔子的师德会播洒得更远。”

“尊师日”不只是“尊孔日”

早在2000年时的中华文化与中华民族统一国际学术会上,骆承烈在作大会学术总结的时候,就提到过这一设想。2003年,他又在香港联合孔学院的院长汤恩佳再次发出了呼吁,期望将9月28日孔子诞辰日作为“教师节”。

2010年的第三届世界儒学

大会上,杜维明、陈来、郭齐勇、杨朝明等四位学者又共同发出了一份倡议书,倡议将孔子诞辰日(9月28日)定为尊师日。

四位学者在倡议书中说:9月28日是个非同寻常的日子,因为这一天是伟大的思想家、教育家孔子的诞辰。孔子在人类文明发展史上的巨大贡献主要体现

在教育方面,如果要设立一个教师节,应考虑孔子诞辰日。我们不反对把9月10日定为教师节,但我们觉得把9月28日当做“尊师日”意义更广泛,更深刻。“尊师日”不只是“尊孔日”。我们不仅尊敬学校里教过自己的老师,也尊重每一位对自己的知识有所扩展、智慧有所提升的人。

教师说法

避开开学忙碌期 老师可以放松点

“9月28日恰好是国庆节前夕,很多老师可以放松点。”济南市天桥区教育局一位老师告诉记者,每年9月10日正赶上开学之初,很多老师都忙得千头万绪。但作为教师自己的节日,又不能不过,因此很多学校不得不安排一些演出之类的活动,让一线教师抽出时间参加这些活动,老师们几乎是疲于奔命。“如果教师节延后,可以让老师们安心准备教学。”

本报记者 李钢 张榕博 杨凡

多知道点儿

孔子生日存争议

目前大规模的纪念孔子诞辰活动都是在9月28日。

而辽宁大学文学院教授毕宝魁曾在发表于国学网上的《孔子生日详考》中表示,说孔子诞辰9月28日是缺乏依据的,根据记载,可以确定孔子生日为公元前552年10月9日。其他说法应该摒弃。他在文中提到,进入民国后第一次祭孔是在1913年9月28日,后人便因此认为这天就是孔子生日。

据北京晨报

教师节为何 定在9月10日

教师节的日期,当年设立在9月10日,这必须要提一个时代背景,20世纪80年代初期,知识分子的地位上升,但很多教师还对过去“臭老九”的地位留有深刻的心灵阴影。

教师节的最早创意人、中科院院士王梓坤教授在1984年年末,突然有了一个想法,觉得教师应该有自己的节日,随后在当年12月9日把这个想法告诉了《北京晚报》。第二天,《北京晚报》就刊出文章《王梓坤校长建议开展尊师重教月活动》,引起了读者强烈反响。12月15日,北师大钟敬文、启功、王梓坤、陶大镛、朱智贤、黄济、赵擎寰联名,正式提议设立教师节。1985年1月21日,第六届全国人大常委会第九次会议作出决议,将每年的9月10日定为教师节。

据北京晨报

主治:痔瘡、肛裂、肛周膿、腫等
肛肠醫院
濟南

電話: [2013] 053-09-072

主治:皮膚頑癬、白斑、褥瘡、皮膚過敏等
皮膚病醫院
濟南北大

電話: [2013] 8605-09-0708

主治:腰間盤突出、骨折創傷、股骨頭坏死、關節病
中德骨科醫院
濟南

電話: [2012] 012-13-266

主治:耳鼻喉咽喉疾病
耳鼻喉醫院
濟南

電話: [2013] 053-09-071

主治:便血、拉肚子、腹瀉腹脹、惡心、嘔氣等
濟南消化病醫院
濟南肛肠醫院

電話: [2013] 053-09-072

主治:男性疾病、前列腺疾病、泌尿系感染疾病等
東方男科醫院
山東

電話: [2013] 8607-29-1730

0531-82979999
濟南市市中區英雄山路87號
www.jngcyy.com

0531-88336666
濟南市解放路12號
www.bdpfb120.com

0531-68690000
濟南市濟齊路22號
www.jnzdgk.com

0531-83178888
濟南市市中區英雄山路162號
www.jnebh.com

0531-82058988
濟南市市中區英雄山路87號
http://new.4006188787.com

0531-82988882
濟南市市中區英雄山路162號
www.sdfnk.com